Absoliitna hodnota

Absolutnu hodnotu redlneho ¢isla a oznacujeme |a| .

, . VaeR:a>20=l|al=a
Definicia: ||

a<0=la|=-a
Napriklad: |6| =6 |— 3,]4 =31 ‘— \/ﬂ = \/7

Absolutnou hodnotou redlneho nezaporného Cisla je to isté redlne Cislo. Absolutna hodnota

zéaporného cisla je ¢islo k nemu opacné.

Vlastnosti absolutnej hodnoty

Va,b e R plati: |a| >0 (Absolatna hodnota realneho &isla je vzdy ¢islo nezaporne.)
al _|d
-a|=1al la-b|=la|-|b| B:H pre b=0 la+b|<|a|+]b|

Geometricky vyznam absolutnej hodnoty

Absolutnou hodnotou redlneho ¢isla a rozumieme vzdialenost’ obrazu ¢isla a na ciselnej osi
od zaciatku ciselnej osi.

Hodnota |a—b| uréuje vzdialenost’ obrazov dvoch realnych &isel a, b na &iselnej osi a to bez

ohl'adunato, ¢i a>balebo b>a.
Priklad 1. Riefte vR: [x—2=5

RieSenie: 1. spdsob Vychadzame z geometrického vyznamu absolutnej hodnoty, tak
hl'adame takeé cislo X, ktoré¢ho obraz na ¢iselnej osi je od obrazu ¢isla 2 vzdialeny 5 jednotiek.

o
P

K={-37]

Poznamka: Ak danu situiciu zovSeobecnime, tak rieSit’ rovnicu v tvare |X - a| =b; beR;
znamena najst’ také ¢islo X, kt. obraz na Ciselnej osi je od obrazu ¢isla a vzdialeny b jednotiek.
Pre nerovnicu v tvare |X - a| >b; beR, budeme hladat také Cislo X, ktorého obraz na
Ciselnej osi lezi od obrazu ¢isla a vo vzdialenosti vac¢sej ako b jednotiek.

Pre nerovnicu vtvare [x—a/<b; beR; budeme hladat také &islo X, ktorého obraz na

Ciselnej osi lezi od obrazu Cisla a vo vzdialenosti mensej ako b jednotiek.



2. sposob
Vychadzame z definicie absolutnej hodnoty, tloha sa rozdeli na dve casti.

V prvej Casti budeme riesit’ rovnicu pre pripad, ze vyraz X —2 nadobuda nezaporné hodnoty,

v druhej Casti pre pripad, ze vyraz X —2 nadobuda zaporné hodnoty.

. (x-220=x22)=[x-2/=x-2
rovnica po odstraneni absolutnej hodnoty ma tvar Xx—2=5

a jej rieSenim je X =7 . ESte je nutné overit, ¢i ziskané rieSenie je z intervalu, na

ktorom sme dant rovnicu riesili. V tomto pripade je to splnené.

. (x-2<0x<2)=|x—2=~(x—-2)=—x+2
rovnica po odstraneni absolttnej hodnoty ma tvar —X+2=5
ajej rieSenim je X=-3. A] Vtomto pripade plati, ze ziskané rieSenie je

Z intervalu, na ktorom bola rovnica rieSena.
Zaver: RieSenim rovnice je zjednotenie rieSeni z oboch Gasti, teda K = {-3; 7}.

3. spOsob

Na oboch stranach rovnice st nezaporné vyrazy, preto moézeme celil rovnicu umocnit, po
umocneni ziskavame kvadratick(i rovnicu, ktoru je mozeme riesit pomocou diskriminantu,

alebo vhodnymi upravami na st¢inovy tvar.

k-2=5 /()

(x—2)* =5

(x—2)" -5% =
(x—2-5)x-2+5)=0
(x=7)x+3)=0

X, =7
X, =—3

K={37}

Rovnice a nerovnice s absolitnou hodnotou

Su to také rovnice (nerovnice), v ktorych neznama, resp. vyraz, ktory nezndmu obsahuje sa

nachadza v absolttnej hodnote.

Riesit’ rovnice (nerovnice) s absoltitnymi hodnotami znamena upravit’ rovnicu (nerovnicu) na
tvar, ktory uz nebude obsahovat’ vyrazy s absolutnymi hodnotami.

Ak rieSime rovnicu (nerovnicu) s jednou absolitnou hodnotou, tak v prvom kroku rieSenia
odstranime na zaklade definicie absolutnu hodnotu z rovnice (nerovnice). RieSenie ulohy sa
rozdeli na dve Casti.



V niektorych pripadoch je mozné riesit’ rovnicu s absolitnou hodnotu tak, ze obe strany
rovnice umocnime. Ked’ze umociovanie je neekvivalentnou upravou, sti¢astou riesenia ulohy
musi byt aj skuska.

Efektivnym spOsobom rieSenia rovnice (nerovnice) s viacerymi absolutnymi hodnotami je
pouzit’ metdédu nulovych bodov. Nulovym bodom budeme rozumiet’ také Cislo, pre ktoré je
vyraz v absolutnej hodnote rovny nule. Mnozinu redlnych c¢isel rozdelime na zéklade
nulovych bodov na niekol’ko intervalov. Na kazdom z tychto intervalov vieme kazdy vyraz
s absolutnou hodnotou zapisat’ bez absolutnej hodnoty, tym upravime povodnll rovnicu

(nerovnicu) na tvar bez absolttnych hodnoét a rie§ime ju na prisluSnom intervale.

Priklad 2. Rieste vR: |x+1+2:/6—x =10

Riesenie: Vyuzijeme metddu nulovych bodov. Nulové body su Cisla, pre ktoré vyrazy v
absolutnych hodnotdch maju hodnotu rovnu nule. V nasom pripade nulové body ziskame

vyrieSenim rovnic X+1=0a 6-x=0.

Nulové body : -1; 6
Mnozinu realnych cisel rozdelime pomocou nulovych bodov na tri intervaly a na kazdom

Z budeme riesit’ prislusni rovnicu bez absolutnych hodnét. Riesenie prehl'adne zapiSeme do

tabul’ky.
I, P I3
X € (—o0; —1) xe(-16) X € (6; o)
X+1 - + +
x+1 -x-1 X+1 x+1
6—X + + -
16— x| 6— X 6— X —6+X

x+1+2:]6—x =10

~x-1+2(6-x)=10

X+1+2(6—x)=10

X+1+2(-6+x)=10

-3x+11=10 -Xx+13=10 3x-11=10
-3x=-1 -x=-3 3x=21
1 Xx=3 X=7
X=—
3
x=3¢h x=3¢€l, x=3¢€l,
K Kl =0 2 :{3} K, :{7}




Mnozina korefiov rovnice je K =K, UK, UK, =1{3,7}.
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Do vstupného pol’a sta¢i zadat’ rovnicu zapisanu v spravnom tvare, v tomto pripade zapis:

abs(x+1)+2abs(6-x)=10 Aplikacia poskytne vysledky a grafické rieSenie prislusnej rovnice.

Priklad 4. Ricste vR: |x+1+2:[6—-x>10

RieSenie Pri rieSeni nerovnice taktiez mézeme vyuzit' metodu nulovych bodov. Rovnako ako

Vv predchadzajucom priklade budu nulové body -1; 6,

V tomto pripade rieSime nerovnice na prislusnych intervaloch.

1>

stredna Cast’ tabul’ky bude rovnaka,

I3

X € (o0} —1) x e(-16) X € (6; )
X+1 - + +
x+1] -x-1 X+1 x+1
6—X + + -
16— x| 6— X 6— X —6+X

x+1+2:[6—-x/>10

~x-1+2(6-x)>10

X+1+2(6-x)>10

X+1+2(-6+x)>10

-3x+11>10 —-Xx+13>10 3x-11>10
—3x>-1 -x>-3 3x>21
xgl X<3 X>7
3
Xe —oo'1
'3 X & (—o0;3) X &(7; )
1
< Klz[—oo;§>mll K,=(-0;-3)nl, | K,=(7;0)nl,
K, =(-13) K, =(7; )

K= (~o0; —1)

Mnozina korefiov nerovnice je zjednotenim intervalov K, UK, UK,. K =(-oo; 3> v/ <7; oo)
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